

最高法举行公众开放日活动,新闻发言人回应社会关注问题——

# “不允许被告人剃光头穿号服”

**本报讯** 综合新华社、新京报消息:昨日上午,最高法举行了公众开放日活动,80余名网友代表、最高法特约监督员等旁听了腾讯与奇虎360案件的庭审,并观摩了法官宣誓仪式。全国800余个法院也于昨日举行了公众开放日活动。最高法发言人孙军工表示,年底前,设立新闻发言人的法院要将新闻发言人的名单及联系方式在其官网上公布。

## 通过新媒体公开信息

**网友代表:** 薄熙来案件的公开审判会不会成为审判高级腐败官员的样本?

**孙军工:** 薄熙来案件的审判公

开力度是非常大的,它的信息公开方式、庭审公开的方式,是在新媒体环境下,人民法院应当重点关注并将重点使用的一种方式,通过微博直播庭审将是我们将重点采取的一个方式。

是不是今后所有贪官犯罪案件都要用微博播报这种方式?无论从理论上还是实践上看,都不应该一刀切,目前还在加以规范,很多问题要结合案件的情况、结合受众的信息需求情况,来判断用什么样的方式把审判信息公布出去,以取得更好的效果。

今后人民法院推进司法公开,注重新媒体兼顾传统媒体的问题一定要统筹协调,一定会考虑用受众

易于接受、乐于接受的媒体接受方式来传递审判信息,满足公众的知情需求。

目前,最高法正在积极拟定并将尽快出台关于规范庭审直播的指导性文件。

## “转发500次”有依据

**公众代表:** 两高关于网络谣言的司法解释我觉得不是很严谨。谣言转500次入罪的依据是什么?

**孙军工:** 司法解释首先是要解决人民法院、人民检察院在办理案件过程中遇到的疑难问题;重点问题是标准问题如何确定。这个标准的制定首先要立足实践,要了解类

似这种案件大概出了多少,比如转了多少次,要做全面的量化分析,把这些基础数据采集之后再做一个相对平衡的处理,确定数量,也就是定罪的标准。这个标准的确定一定要考虑到实际的发生环境,可能带来的危害是什么。涉及这个问题,司法解释的专题新闻发布会时已经讲得很清楚,是根据实证研究和理论研究得出的500次这个数据。

下一步根据案件办理情况,将通过发布典型案例的方式,使这个司法解释的操作有一个样板,通过具体案例来表明它的实际危害,要保证它确实得到执行,而且执行当中不会出现偏差。

## 保护涉案当事人权益

**公众代表:** 在增强司法透明度和保护犯罪嫌疑人合法权益之间如何平衡?

**孙军工:** 加大司法公开力度和保护涉案人员个人信息安全始终是我们高度关注的内容。比如被告人剃光头、穿号服的问题,最高法院已经明确要求不允许有这样的做法。怎么最大化地做到平衡,也是我们要着力关注和解决的重点。昨天河南法院公布对被告人在开庭受审的时候有一些人性化的安排,充分体现司法文明的安排,这些都昭示着法院采取的一些具体举措。

# 中纪委:要减少一把手插手干预具体事务

### 适当分解主要领导权力和责任 降低其对班子成员晋升权重

**本报讯** 北京消息:昨晚,中纪委监察部网站发布三中全会《决定》解读之五,就如何加强和改进对主要领导干部行使权力的制约和监督做出解读。文章中称,要适当分解主要领导干部权力和责任。应按照分工负责原则来确定主要领导干部分管的事项、掌握的权力以及应负的责任,减少主要领导干部对具体事务的插手干预,降低主要领导干部对班子成员晋升时的权重。

文章表示,《决定》再次强调,要加强和改进对主要领导干部行使权力的制约和监督。我们的权力是

人民给的,只能用来为人民谋利益。从实践看,由于权力制约不力、监督乏力,少数主要领导干部把权力作为谋取个人利益的工具,习惯凌驾于班子集体之上、凌驾于组织之上,大搞“一言堂”,甚至一手遮天。

这些年,纪检监察机关查处的腐败分子中,有相当一部分就是主要领导干部,有的还是高级领导干部,如陈良宇、薄熙来、刘志军等,严重损害了党在人民群众中的形象。前几年在党政机关县处级以上所有受纪律处分的干部中,一把手的比例占总数的1/3以上。

文章提出,适当分解主要领导

干部的权力和责任,形成领导班子成员内部相互制约和协调的权力运行闭环系统,是对主要领导干部的权力进行制约和监督的有效方式。

应按照分工负责原则来确定主要领导干部分管的事项、掌握的权力以及应负的责任,减少主要领导干部对具体事务的插手干预,降低主要领导干部对班子成员晋升时的权重。一些地方推行主要领导干部不直接分管具体事务的制度,形成“副职分管、正职监管、集体领导、民主决策”的权力运行机制,主要领导干部末位发言制度等,值得借鉴。

同时还要完善上级党委或纪委会常委成员同下级主要领导干部谈话制度,让他们感觉到上级党委或纪委对他们认真履行职责、主动担负责任的情况是关心的,也是了解的,督促他们更好地正确行使权力、发挥主要领导的作用。

文章还提出,舆论监督是人民群众行使监督权的一种直接方式,具有其他监督手段无可替代的作用。要创造条件、拓宽渠道方便群众监督,坚决消除各种人为障碍,严肃惩处打击报复行为,切实保障人民群众的知情权、参与权、表达权、监督权。(范洁)

## 新版 12306 网站 明日上线

### 铁路乘客可自主选位

**新华社北京12月4日电** (记者 樊曦 齐中熙)记者从中国铁路总公司获悉,12月6日,中国铁路客户服务中心12306网站新版将上线试运行,新版在对页面进行完善的同时,推出了“更多选项”功能,使用这一功能,旅客在录入乘车人、日期、车次、席别等信息后,12306网站即可为旅客提供动态刷新、自动提交等服务。

试运行期间,12306网站新版本同时运行,试用新版的旅客可从www.12306.cn首页左侧点击“新版售票”进入。铁路部门欢迎广大旅客对12306网站新版试运行工作提出意见。

### 民政部负责人上午透露

## 低收入家庭将纳入救助

**本报北京今日电** (驻京记者王亦君)民政部副部长李立国今天上午介绍,行业协会商会类、科技类、公益慈善类和城乡社区服务类等四类社会组织的直接登记工作都在逐步试点和铺开,民政部正在修订《社会团体管理条例》,下一步还要修订《基金会管理条例》和《民办非企业单位管理条例》。

李立国还指出,民政部已经提出取消社会团体筹备成立的审批,取消社会团体和基金会设立分支机构审批,同时要将异地商会和基金会的登记成立的审批权从省级民政部门下延到县级以上民政部门。此外,要限期实现行业协会商会类社会组织与行政机关真正脱钩,争取在明年1月之前,在全国性行业

协会、商会中选择100个左右的单位进行试点,明年铺开实施试点工作,争取到2015年底前实现真正脱钩。

另据民政部副部长窦玉沛介绍,在着力做好社会救助工作方面,一是要进一步放宽救助范围,将目前救助低保、五保家庭放宽到低收入家庭,也包括医疗支出巨大的、使家庭陷入困境的一些支出型困难家庭;二是适当放宽救助的标准和限制,主要是对病种、用药目录、定点医院等方面适当放宽;三是适度提高救助的标准,提高救助的封顶线和个人承担部分的救助比例;四是要做好与基本医疗保险、大病保险的衔接;五是继续做好一站式即时结算,方便受救助的困难群众就医。

### 【“外籍男子无证驾驶撞倒大妈”追踪】

## 拍照者公开致歉 大妈称“看效果”

**本报讯** 北京消息:昨日,误传大妈讹诈的“当事摄影师”,发表道歉信,向大妈及网友公开道歉并表示愿承担一切责任。大妈李女士表示,如果“老家人都看到了道歉信”,事件影响消除,她会原谅拍照者。

昨日2时许,自称为“自由摄影师”的人给李女士发来短信,向她“致以万分的歉意”,希望获得她的原谅。李女士希望,道歉信能帮助她恢复名誉。(范洁)



## 老坦克开去参赛 越野车瞬间“弱爆”

**本报讯** 杭州消息:12月3日上午,浙江台金高速仙居东出口匝道上,一辆水陆两栖坦克霸气现身(见图 图 CFP)。据围观的人说,这辆坦克是台州仙居一个老板收藏的真家伙。

坦克停放的场地位于台金高速仙居出口匝道上的一块荒地上,平时有一些开越野车的人在这里练车。

“坦克也来参加越野?”黄绿迷

彩色的车身,高大霸气的造型,引起围观者阵阵惊叹。围观的人觉得开越野车本来挺有面子的,不过,坦克一来,越野车就“弱爆”了。

这辆坦克有2米多高,车身7米多长,加上炮管总长接近10米。“车内的驾驶室和武器操控室基本完好,附近的沙地和小土坡上还有履带轧过的痕迹。”台州高速交警王警官判断这辆坦克可以开动。

“这是仙居的一个老板买来的。”一位围观者说。一位自称是坦克主人朋友的人说,他们都是越野爱好者,朋友这辆坦克除了收藏,还会用来过把坦克越野的瘾,并计划去参加越野比赛。坦克很牛,不过费用也不低。据悉购买这辆坦克花了二三十万元,维修和运费数万元。“它行驶一个小时的油费要500元左右,这不是一般人能承受得了的。”(潘俊俊)

中国大地保险  
China Earth Insurance  
7大增值服务  
更快 更省 更安心  
拨打请上: 4009 666 666.com